



天价殡葬费追踪

起底外包公司天堂祥鹤

遗体暂存3天花费近4万；天价殡葬费”事件引发关注。4月11日，北京大学第三医院发布了外包公司收取高价殡葬费相关情况的说明，称将高度重视承包医院太平间业务的北京天堂祥鹤殡仪服务有限公司收取高价殡葬费问题，成立专门小组，积极配合政府有关部门进行深入调查，按要求坚决整改。尽管如此，对该公司的质疑仍然不绝于耳。经北京商报记者调查发现，涉事公司已经通过10余个注册的子公司完成了在殡仪、殡葬产业链上的布局。

◎ 4月8日

有媒体曝出“北京三甲医院收取天价殡葬费”，家属反映遗体暂存3天花费近4万元

◎ 4月10日

民政部发布消息，经北京市市场监管执法总队初步核查结果，承包该医院太平间的北京天堂祥鹤殡仪服务有限公司在殡仪服务收费过程中涉嫌存在价格违法问题。下一步，北京市市场监管执法总队将成立联合调查组，对涉案公司立案调查

◎ 4月11日

北京大学第三医院回应称，对媒体报道承包该院太平间业务的北京天堂祥鹤殡仪服务有限公司收取高价殡葬费问题高度重视，成立专门小组，积极配合政府有关部门进行深入调查，按要求坚决整改

名下公司涉及殡葬全产业链

池云鹏、池国生分别是此次涉事企业北京天堂祥鹤殡仪服务有限公司的法人和实控人，二人通过10余个子公司已经完成了医疗器械、殡葬用品、殡仪服务、墓地采购的殡仪殡葬全产业链布局。

据天眼查显示，北京天堂祥鹤殡仪服务有限公司法定代表人为池云鹏，成立日期为2008年3月17日，注册资本为500万元，但实缴资本仅为10万元，注册地址为北京市丰台区镇国寺北街4号院5号楼1层01内01-04。从股权穿透图来看，北京天堂祥鹤殡仪服务有限公司法定代表人虽然为池云鹏，但是实际控制人为池国生，持股比例达到100%。

而在经营范围一栏中显示，该公司可提供殡葬礼仪服务、遗体搬运存放服务、殡仪馆管理服务、墓地安葬服务，还可以零售殡葬用品。

值得注意的是，在池云鹏、池国生两人目前分别任职的10家尚在存续公司中，9家分别涉及殡葬相关服务与医疗器械销售相关服务。

除了上述二人之外，另外一个池姓人也在工商信息中有所体现——北京天堂祥鹤殡仪服务有限公司朝阳分公司法定代表人为池煦龙，其所有任职企业共13家，其中9家处于存续状态，其中7家分别涉及殡葬与医疗器械销售相关服务，包括北京孝善益生殡葬服务有限公司、北京池塘月色殡葬用品有限公司、北京慈孝堂殡仪服务有限公司等。

池云鹏分别以监事、参股等方式参与池煦龙3家公司，分别为北京池塘月色殡葬用品有限公司、北京念慈医院管理有限公司、霸州市康佑殡仪服务有限公司。3家公司2家涉及殡葬相关服务，一家涉及医疗器械销售相关服务。

尽管目前无法从有效信息中获取池云鹏、池国生、池煦龙三人的关系，但从三人的工商信息可见，三人交叉投资、任职的企业已经完成了两套殡仪、殡葬产业链上的布局。

实控人以文化投资者示人

偏重文化投资，是池国生一直塑造给外界的印象。

2020年11月16日，池国生不再担任北京天堂祥鹤殡仪服务有限公司的法定代表人。天眼查信息显示，池国生担任法人的，仅临池文化一家存续公司。经营范围包括组织文化艺术交流活动、承办展览以及销售文化用品等，北京天堂祥鹤殡仪服务有限公司的法人池云鹏任这家文化艺术公司的监事。此外，池国生旗下的临池文化还入股了MCN机构北京颠颠娱乐文化传媒有限公司。

事实上，近年来池国生多以北京临池文化艺术有限公司董事长身份亮相。公开信息显示，池国生是河北围场人。围场当地人回忆，池国生早年服过兵役，复员后一直在外打拼，逢年过节经常回到老家——河北围场县杨家湾乡探亲。

2021年，由韩飞编剧导演的电影《青春之骏》，联合出品人便有池国生，但这部电影的豆瓣评分为暂无，网友点评也多为一颗星差评。

除了影视，池国生还以北京临池文化艺术有限公司的名义经常举办各种艺术展，如“丹青颂·中国梦暨万恒艺术第三届当代名家国画精品展”等。不过天眼查显示，该公司注册资本为20万元，实缴资本却为0。

“原来办企业注册资本要有实缴，但工商管理局为了鼓励企业发展，在具体申报的程序上把注册资本实缴改成了认缴，企业自己要承诺在一定的期限内缴清，但此举并不会影响企业的正常经营。”中国创意产业研究中心主任张京成表示。

“公司资金采用的认缴制，很多没有实缴到位。在公司的章程中，会约定具体的实缴截止时间，只要没有到时间，没有实缴是不违法的。”北京金诉律师事务所主任王玉臣指出，尽管不违法，但这样会造成公司的风险承受能力和资金能力相对比较弱。如果股东有到期未付的实缴资本，对这部分所对应的债务金额，股东应当承担连带责任。



“天价殡葬费”事件回顾

一位曾经参与过政府招投标项目的企业负责人也透露，一般政府采购对企业的资质要求比较严格，包含注册资本金审核、曾经操盘的同类项目审核等多个维度，实缴资本比注册资本低问题不大，但为零可能会影响部分重要的项目投标。

服务范围不止于北医三院

北京天堂祥鹤殡仪服务有限公司很早就涉及殡葬领域，且服务对象不止于此次曝光的北医三院。近两年时间，该公司曾中标北京多家三甲医院的太平间殡仪服务。

早在2016年，北京天堂祥鹤殡仪服务有限公司还与房山区殡葬中心签订战略合作框架协议，其中包括优化殡葬服务资源配置、推动殡葬服务社会化、规范殡葬服务市场行为等。

事实上，这不是北京天堂祥鹤殡仪服务有限公司第一次被曝光，之前就有不少消费者反映该公司收费价格过高，并且曾经接到过罚单。

据媒体报道，北京天堂祥鹤殡仪服务有限公司2017年就因提供遗体整容服务存在违规收费，收到北京市发展改革委开出的12000元的行政处罚，并被没收违法所得10750元。

对于本次事件，北京商报记者就收费、产业布局等问题致电北京天堂祥鹤殡仪服务有限公司，截至发稿，电话未接通。

北京商报记者也致电了北京市市场监督管理局，得到的回复是目前正在调查中，有信息会及时公布。

北京商报记者 关子辰 吴其芸 张怡然 实习记者 孙永志

X 西街观察 Xijie observation

白事不该藏黑幕

杨月涵

6800元的寿衣，5990元的沐浴SPA、感恩致敬服务，不超100米就收费1200元的起灵金光大道，甚至还有600元的供饭服务……在被曝出的项目收费确认单里，一系列名目繁多的服务让人咋舌。

“老人们活着的时候勤俭一辈子，你让他死了这么厚葬干嘛呀。”太平间3天近2万元的殡葬服务费，在失去亲人的郑女士伤口上又撒了一把盐。邓先生遭遇的情况更甚，不到3天，花费将近4万元。

连日来，北医三院太平间收取天价殡葬费的话题引发了网友的热议。4月11日，北医三院则回应称，成立专门小组，积极配合政府有关部门进行深入调查，按要求坚决整改。

根据民政部核查，承包该医院太平间的北京天堂祥鹤殡仪服务有限公司在殡仪服务收费过程中涉嫌存在价格违法问题。下一步，北京市市场监管执法总队将成立联合调查组，对涉案公司立案调查。

让逝者安息，不是一门滥收费的生意。即便一生一次，也不能没有市场规则。长久以来，殡葬从业者拿捏了人性的弱点，对于此类相关开支，甚少计较，账单全收。白事之下的黑幕滋生于此，价格哪怕离谱也不太会有人愿意将事情闹大。

因此“太平间”表面商业化、市场化，实则封闭、垄断，甚至无法无天。“黑幕”越来越猖狂，殡葬行业也逐渐衍生出了一套层层加价的产业链，对孝心、追思等情感大肆包装，在信息不对等和行业垄断的庇护之下，服务信手拈来，价格狮子开口。

把人送走，殡葬从业者本着一锤子买卖的心理，动辄几万、几十万的骨灰盒、墓地、殡葬费让网友调侃“死都死不起”。殡葬行业如此“挟尸要价”，背后每一个利益关联方都难辞其咎。

北医三院的金字招牌便是其中之一。太平间成为众矢之的，作为主体的北医三院自然脱不了干系。医院殡葬服务，是否存在垄断，充分的市场竞争是否受到干扰，殡葬服务公司定价是否遵守市场准则，医院对此是否严格约束，前因后果、来龙去脉，都要有个明确的说法。

除了北医三院被推上风口浪尖之外，这场天价殡葬费的风波里，另一备受诟病的点则在于“太平间由医院管理，不属于民政局直接负责”的回应。这几乎相当于证实殡葬乱象卡BUG，在监管的真空地“乱杀”。

死者为大，岂能任人宰割。近年来，天价墓地比比皆是，五花八门的殡葬费乱象屡禁不止，一再揭开民生问题的隐秘角落，而这个角落早该大白于天下了。透明收费、合规发展，让更多的市场主体参与其中，让人有更多的价格知情权、服务选择权，才是现代商业社会对逝者最大的尊重。

重启版号核发 国产游戏回温？

时隔8个月，国产网络游戏版号于4月11日重新恢复核发，共计有45款游戏获批。这一消息令游戏圈瞬间沸腾起来。在游戏版号停发的日子里，不少游戏公司受制于市场竞争以及产品无法按照原有计划上线所承受的成本压力，而持续面临着挑战，尽管部分公司为了不影响产品进程选择一窝蜂出海，但实际效果也好坏参半。在业内人士看来，版号恢复核发，也将进一步激发游戏市场的活力。

45款游戏获批

4月11日，国家新闻出版署官网显示，2022年首批国产游戏版号下发。本轮审批共计45款国产游戏获批，包括三七互娱的《梦想大航海》、西山居的《剑网3缘起》、心动网络的《派对之星》、游族网络的《少年三国志：口袋战役》、吉比特子公司雷霆网络的《盒裂变》《塔猎手》等。

众所周知，游戏版号是相关监管部门同意游戏出版运营的批准文件，没有获得新的游戏版号，也就意味着游戏项目无法上线运行。而据公开资料显示，上一次游戏版号下发则是2021年7月22日，此后在时隔263天的时间里，一直未有新一批国产游戏版号审批信息发布，这也一定程度上令游戏行业面临诸多波折，部分公司经历了团队成员

流失或股价走低。因此，此次版号重新恢复审批瞬间成为游戏圈的热议话题。

业内人士表示，版号的恢复将有效缓解游戏企业的产品积压问题，也为产品的持续创新开发鼓足了信心。但同时也需注意，2021年7月的版号发布数量为87个，此次获批数量的减少也要求游戏企业在策划阶段优中选优，总体而言是推动行业朝着更加利好的方向去发展。

受此消息影响，中概游戏股盘前涨幅持续扩大，截至发稿时，哔哩哔哩美股盘前拉升，涨9.53%，网易涨7.75%，虎牙涨8.21%。

停发期间挑战加剧

近年来，游戏版号审批逐渐收紧的趋势已得到业内的

认同，而自去年7月游戏版号停发以来，不少游戏公司也迎来了挑战。

“新游戏的推出需要有版号，这也意味着，没有版号将无法按照先前制订的计划推进项目进程。如果是资金实力相对雄厚的游戏公司，还可靠自有资金以及存量游戏产品来获得收入，稳定经营，但对于一些需要依靠新产品来带动收入的小型游戏公司而言，不仅新产品无法按照预期为公司带来收入，资金储备也相对有限，这势必会影响到公司的稳定，因此也有不少公司选择退出市场。”游戏行业分析师赵勇如是说。

而在版号停发的日子里，除了最终选择退出的游戏公司外，其他公司则选择了不同的发展道路，其中不可不提的便是将游戏产品率先进行海外发行。

据《2021年中国游戏产业报告》（以下简称《报告》）显示，游戏出海已经成为越来越多中小型游戏公司的主要策略，2021年，中国自主研发游戏海外市场实际销售收入达180.13亿美元，同比增长16.59%，且出海产品类型更加多元。而在中国自主研发移动游戏海外重点地区收入分布中，美国市场以32.58%的占比居于首位，来自日本、韩国的收入占比分别为18.54%和7.19%。

然而，整体规模的扩张也并不代表着每一款产品均能获得预期效果。赵勇表示，游戏海外发行同样讲究策略、时机、产品本身竞争力等要素，但部分游戏却是一窝蜂盲目跟从出海，在愈发激烈的市场竞争中势

必无法站稳脚跟。

审批恢复激发市场活力

随着此次游戏版号重新恢复核发，整个市场已瞬间被带动起来，在多个网络平台上，均能看到游戏从业者兴奋地热议这一事件。在业内人士看来，当下国内游戏行业需要市场新刺激来激发出更多活力，游戏版号便是一剂强效推动力。

值得注意的是，《报告》曾指出，在2021年国内市场上，自主研发游戏依旧占据游戏企业的主导地位。中国自主研发游戏国内市场实际销售收入为2558.19亿元，虽比2020年增加了156.27亿元，实现6.51%的同比增长，但增幅却较上年同比缩减约20%。

伽马数据分析认为，自研游戏在2021年市场新产品上线较少，流水主要依靠过去的产品支撑。由于过去产品的带动消费能力在逐步减弱，付费玩家的消费意愿也随之降低。

在赵勇看来，按照目前形势来看，游戏市场将迎来一波发展利好，更多新产品距离迈向市场更进了一步，这将会给游戏市场带来新鲜血液，有机会再开拓出增量空间，同时优质新产品的出现也能进一步提升对于玩家的吸引力，带动市场的后续发展。

北京商报记者 郑蕊 实习记者 韩昕媛